

昨起我国铁路运行图启动近10年来最大范围调整，宁波上海间再增一对高铁……

高铁时代 公路客运转型何处去



本报记者 张燕
通讯员 林学华

“去杭州的大巴车乘客数量，真不能和以前比了。”上周，市民虞小姐要去杭州汽车北站附近办事，选择了坐大巴车前往，令她印象深刻的是，现在的大巴车生意清淡了很多。

虞小姐清晰地记得十多年前在杭州求学时的情景。那时候，汽车南站还没有改造，虽然旧了点，但乘客熙来攘往。一楼是给象山、宁海等地“近郊”乘客的；二楼是往上海、杭州方向的“专区”，高峰时大概十分钟后就有一趟汽车开出，三四十座的大巴车坐得满当当的。

现在，虞小姐依然经常去杭州出差，但她基本上会选择坐高铁前往。“高铁班次很多，二等座的价格比大巴车贵上几元，但无论是速度还是舒适度，高铁都胜过大巴。”她说，这次如果不是办事的地点正好在杭州汽车北站附近，她还是会选择坐高铁前往的。

像虞小姐这样“舍大巴选高铁”的乘客，在宁波并不少见。面对高铁的快速发展和私家车的普及，公路客运面临着客流量连年下滑的严峻形势。

为了在高铁、私家车这个“夹缝”中求生存，并寻求新的增长点，中长途客运需要来一场“修行”。

高铁发力突飞猛进

昨天，我国铁路运行图启动了近10年来最大范围的调整。在大量增开旅客列车的同时，铁路部门还将对列车开行结构进行全面优化。中国铁路上一次调图是在今年初，调图后宁波站开行旅客列车111对，其中动车组96对。宁波铁路经过上一轮五年建设，全市铁路里程增加了106公里，总里程达到360公里……

走进铁路宁波站候车室，宽敞的大厅内“开始检票”的报站声此起彼伏，人们或静坐等车，或排队过安检。对于旅客运输，春运的数据最能说明情况：由于打工者减少、返乡时间拉长等原因，近年来我市春运客流总量呈下降态势，但铁路客流却在不停增长：2015年春运，铁路完成客运量423.3万人次，同比上升8.4%；2016年春运，这一数据继续高速增长，铁路旅客运输量达496.7万人次，上升17.5%。

铁路的快速增长，是在“阵痛”中进行的。上世纪90年代，高速公路快速发展，铁路在2007年前进行了六次大提速来“护市”。从2010年开始，高铁技术的发展使铁路主动出击与公路抢市场。高铁发力，结果显而易见：2015年宁波市整个春运综合运输中，铁路运量占比由8%上升到29%；到了2016年春运，铁路客运比重上升到47.1%，列第一位。

公路班车腹背“遇袭”

春运是汽车、火车票最紧张的时候，“前几年春运总会有十几个朋友同事委托帮忙买汽车票，而今年春运，找我帮忙的只有1个人。”一名公路运输业内人士说，这一方面是公路售票途径多样化、便利化使然，但也从一个侧面说明了公路客运的不景气。



长途汽车客运站购票处客人寥寥。

(张燕 付君 摄)



公路客运积极寻求转型。

“小而美”的华丽转身

公路客运一直是中长途客运的重要力量，尤其是从上世纪末开始，高速公路的大发展，使交通运输基础设施网络规模与总体运输能力大幅提高。一条条高速公路的建成通车，也使公路客运驶上了快车道。

这样的好光景仅维持了十几年，民航、高铁、私家车甚至地铁的快速发展，使公路客运“腹背遇袭”，风光不再。

“2013年7月，杭甬高铁开通，宁波到杭州的公路班车就出现了萎缩，一路下滑。”

一名业内人士以“高铁线路通一条，公路班车缩一条”来形容高铁效益最大化？

这样的好光景仅维持了十几年，民航、高铁、私家车甚至地铁的快速发展，使公路客运“腹背遇袭”，风光不再。